

## ОДНА НА ВСЕХ

## 70 ЛЕТ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

## Страницы из летописи пионерской дружины

Раньше наша страна называлась – Советский Союз. Это было большое многонациональное государство. Всех детей школьного возраста объединяла пионерская организация и замечательная газета «Пионерская правда». Это издание помогало ребятам, направляло их работу в военно-патриотическом ключе. Все дружины и отряды носили имена героев. А героями в годы Великой Отечественной войны были не только взрослые, но и дети, которые чаще всего были разведчиками. Об этом можно прочитать не в одной книге, например, «Улица младшего сына», написанная в 1949 году Львом Кассилем (совместно с М.Поляновским) о жизни и смерти юного партизана Володи Дубинина. Называли таких ребят «Пионеры-герои».

1980 год – после войны прошло 35 лет. Газета «Пионерская правда» нацелила ребят на то, чтобы о героях войны знали все, им была дана установка – принять участие в операции «Твоя семья, твой дом, твоя улица».

Нужно было разыскивать ветерана войны или труда, писать о нем рассказ (где воевал, трудился, какие имеет награды, где проживает), проводить встречи с ветеранами, поздравлять их с праздниками, оказывать посильную помощь. В Александровск-Сахалинской школе-интернате руководитель клуба «Поиск» Валентина Николаевна Кадраева вместе с ребятами по собранным материалам составила альбом-летопись. Свою работу они озаглавили «Страницы из летописи пионерской дружины имени Героя Советского Союза Леонида Смирных», общее название сборника «Держим равнение на старшее поколение».

И сегодня хотелось бы познакомить вас с судьбами некоторых наших земляков, рассказать об их участии и роли в судьбе нашей Родины в годы войны и после нее.

...Анна Филипповна Гончарова – ветеран войны и труда. В 1941 закончила курсы медсестер. Воевала на Втором Белорусском фронте. Награждена медалью «За боевые заслуги» и орденом Красной Звезды. Работала в АСУ штукатуром-маляром. За ударный труд удостоена медали «За доблестный труд», ударник коммунистического труда. Много раз она награждалась Почетными грамотами, ценными подарками (Светлана Бауор, 6 кл., шк. № 5, 15.12.1982 г.).

...В августе 1941 года медсестру Нину Павловну Потемкину призвали на фронт. Служила она на санитарном поезде, сопровождала раненых. Дороги часто бомбили.

Всю войну Н.П.Потемкина была медсестрой. Она помогала раненым бойцам, выносила их из боя, сопровождала до госпиталей (Светлана Бауор, 7 кл., шк. № 5, 05.05.1983 г.).

...Василий Тихонович Романюк служил в годы Великой Отечественной войны на Сахалине радистом. Это было очень важно обеспечить надежную связь. Был Василий Тихонович и среди парламентариев в переговорах с японцами. Перед ними стояла цель – договориться о сдаче без кровопролития. После войны он работал директором кинотеатра «Спутник». Часто встречается со школьниками (Саша Чугрин, 7 кл., шк. № 5, 07.05.1984 г.).

...Поддуева Валентина Матвеевна. Участник Великой Отечественной войны, проживает в нашем городе с 1961 года. Парикмахер 1 класса, отличник службы быта. Родилась в г.Днепропетровске в рабочей семье. Когда началась война, молодая девушка работала в госпитале, обслуживая раненых. Приходилось охранять от бомбежки военные заводы, рыть окопы. В 1943 году ее призвали в армию и направили на Орловско-Курский Западный фронт, где и служила до окончания войны. Награждена орденом Отечественной войны II степени и медалью «За победу над Германией». После войны приехала на Сахалин. Валентина Матвеевна очень активный, уважаемый пенсионер. Она заботится о своих товарищах, участвует в хоре ветеранов при Доме культуры. (Катя Хронова, Оксана Хлебникова, Альбина Абашина).

...Попов Григорий Петрович: «Я был связистом 23 Хинганского полка. Мы наводили связь через реку Уссури. Войну с Германией встретил в Манчжурии. Я был старшиной, командовал взводом. Мы обеспечивали

связь». Награды: орден Красной Звезды, орден «Отечественной войны», медаль «За боевые заслуги», юбилейные медали.

...Попова Анастасия Филипповна. Служила 2 года 11 месяцев в армии. После обучения стала радисткой. Работала в штабе в секретном отделе. Была младшим сержантом. Награды: «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За трудовую доблесть», юбилейные медали.

...Шахов Виктор Ефимович. Родился в 1925 году. Был призван в ряды Советской Армии в 1945 году из села Пильво. По приказу разведгруппы служил на Сахалине в спецотряде, на границе с Японией: ходили на задания по два-три человека. Цель задания: обнаружить наблюдательные посты врага и уничтожить. Виктор Ефимович с бойцами обнаружили японский пост, они сняли часового, но с чердака по ним был открыт огонь из двух пулеметов противника: погибли Рыжов, Панченко, был ранен в ногу командир Тельнов. Полицейский пост бойцы уничтожили. Панченко и Рыжова похоронили в братской могиле в селе Пильво. Тельнову девушки-санитарки перевязали рану, бойцы несли его на шинели 10 км берегом моря. Бои в Пильво закончились 11 августа. Виктор Ефимович был демобилизован в сентябре 1945 года. Имеет награды: медаль «За победу над Японией», орден Красной Звезды, юбилейные медали (10.11.2000 г.).

...Семенов Петр Михайлович. Призван в армию в 1944 году в г.Чкаловске. До войны закончил курсы радистов, военное училище. В армии направили в г.Ленинград инструктором радистов-телеграфистов (для фронта). Служил в особом отделе. Засылали в тыл, держали связь по 16-18 часов. Двигались за фронтом. Фронт в Прибалтику, и их продвигают. Иногда попадали в засаду. В Эстонии был ранен – нарвались на мину. Восемь месяцев скитался по госпиталям. Демобилизовался инвалидом. Долго восстанавливал здоровье, переехал на Сахалин. В совхозе «Александровский» работал бригадиром-полеводом, трактористом, управляющим в Красном Яре 45 лет. Имеет троих сыновей. Награды: орден Отечественной войны, медаль «За победу

над Германией», «За боевые заслуги», орден за труд, орден Красного знамени (10.11.2000 г.).

...Житников Сергей Иванович. Родился 15 августа 1927 года в Алтайском крае в семье крестьянина-бедняка. В 1932 году вместе с родителями по вербовке приехал на Сахалин в г.Александровск, учился в Корсаковке. Осенью 1943 года поступил работать в артель «Кожобувь», где делал пуговицы для шинелей и гимнастерок. В сентябре 1944 г. призван в армию в отдельную стрелковую бригаду в роту автоматчиков. Участвовал в боях при освобождении Херамитогских высот, поселков Леонидово, Гастелло, городов Углегорска, Поронайска, Корсакова, Южно-Сахалинска. Освобождал вместе с моряками в сопровождении подводной лодки остров Симушир (Курилы), где проходил службу и после победы до 1951 года в звании старшего сержанта. После демобилизации работал в г.Александровске в Сахалинском управлении гидрометеослужбы в течение 40 лет до 1991 года. После этого еще шесть лет проработал в охране аэропорта. Будучи на пенсии долгое время возглавлял Совет ветеранов войны в качестве председателя. Вместе с работниками школы посетил в июне 1996 года могилу капитана Тельнова. Имеет награды: орден Отечественной войны, медаль «За боевые заслуги», «За победу над Японией» и другие юбилейные медали.

...Шергина Любовь Николаевна служила в 456-м отдельном артиллерийском дивизионе санитаром. Когда началась война с Японией, все время работала в эвакуационном госпитале до конца войны. Награды: «За победу над Японией», «За доблестный труд», орден Отечественной войны, юбилейные медали. После войны долгое время работала в системе здравоохранения. Будучи на пенсии переехала в Южно-Сахалинск.

И это далеко не все наши герои войны. Все материалы из альбома Валентина Николаевна Кадраева любезно передала в комнату Славы нашего города.

Е.И.Новикова, заведующая архивом.

## Далеко от войны

Все для фронта, все для победы! И сейчас без волнения невозможно читать документы той далекой поры...

Из-за разницы во времени известие о нападении фашистской Германии на Сахалин пришло вечером, поэтому работники партийных и советских органов разъехались по населенным пунктам лишь 23 июня. Несмотря на слабые средства связи, бездорожье и наличие «медвежьих углов», страшная весть быстро облетела остров. Никто не сомневался, что несокрушимая и легендарная Красная Армия даст достойный отпор коварному врагу. Однако даже самый проницательный провидец не мог предположить, что война затянется на долгие четыре года, страна подвергнется страшным разрушениям, а народ понесет неисчислимые потери.

Мужчины, подлежащие призыву, стали получать повестки, собирать котомки и прощаться с родными, оставшиеся давали слово работать вдвойне, чтобы дать стране больше нефти, угля, леса, рыбы, продуктов питания. И абсолютное большинство тружеников слово сдержали.

Уже 29 июня коллектив Погибинского рыбокомбината доложил о выполнении годового плана. Четвертого июля малый дрифтер рыбозавода «Половинка» (шкипер Плужников) выполнил два годовых плана. С рыбозавода «Зеленый Гай» сообщили: увеличилось число стахановцев, ежедневно выполняющих нормы выработки на 300 процентов. Колхоз «Китобой» первым в Рыбновском районе и вторым в области к 30 июля завершил годовой план. У нефтяников выросло число двухсотников – ударников, выполняющих нормы на 200 и более процентов.

Патриотическое движение, организуемое райкомом партии и питаемое снизу огромной ответственностью за судьбу своей страны, растекалось рекой. Не все сохранили документы, не хватало летописцев и бумаги, но в каждой семье бережно хранят истертые на сгибах Почетные грамоты, полученные прадедами и прабабушками за ударный труд. Сотни домохозяек пошли на производство. На рыбозаводе «Най-Най» по собственной инициативе женщины сначала организовали временную пошивочную мастерскую по изготовлению теплых вещей для бойцов, потом создали производственную бригаду. Они вывозили лес, били дорогу в тайгу, копали котлованы, оборудовали ледник, заготовили и завезли лед.

В колхозе «Восточная Тьма» были организованы две женские бригады, которые стали добывать десятки тонн рыбопродукции. На рыбозаводе «Най-Най» рабочий Борис Батанов выполнял нормы на 250-300 процентов, Михаил Афанасьев на рыбозаводе «Мосия» – на 300-360 процентов. Елена Прудникова пришла на лесозавод кочегаром, заменила мужчину. Не было у нее ярких показателей, она всего лишь добросовестно трудилась, умело экономила топливо, за что райком партии вручил ей Почетную грамоту.

Буквально с первых дней войны начался сбор средств в фонд обороны. За один день работники Охинского хлебокомбината внесли 3370 рублей наличными и 13 тысяч облигациями госзайма. Собирали для фронта деньги

учителя, домохозяйки, милиционеры, библиотекари, нефтяники, рыбаки, пограничники, водолазы, портовые грузчики. Колхозники артели им. Сталина Кировского района 16 ноября на десяти подводах отправили «Красный обоз», 23 ноября колхоз «20 лет ВЛКСМ» составил такой же обоз из 12 подвод, 30 ноября из колхоза «Советский Сахалин» ушел обоз из 52 подвод, передовики этого коллективного предприятия везли по целому возу собственной продукции. К 1 июля 1942 года в фонд обороны сахалинцами было внесено 11 миллионов рублей наличными и 23 миллиона 500 тысяч облигациями госзайма.

3 апреля 1943 года газета «Советский Сахалин» опубликовала телеграмму Сталина, адресованную Спиридонову и Крюкову, первым лицам области: «Передайте трудящимся Сахалинской области, собравшим 53 миллиона в фонд обороны страны на вооружение и на подарки Красной Армии, 1992 тысячи рублей и облигациями госзаймов 2660 тысяч рублей на восстановление Сталинграда и оказавшим помощь семьям военнослужащих, мой привет и благодарность Красной Армии. Самоотверженный труд ради победы над врагом не был кратковременным порывом. Работали ежедневно. В 1942 году Александровский порт выполнил план грузооборота на 118,9 процента. Если в июне среди портовиков было 400 стахановцев, то в июле их стало 586. При таком числе передовых рабочих звания фронтовой бригады удостоились лишь комсомольцы из Мгачинского портпункта.

К.ГАПОНЕНКО.  
(Продолжение следует)